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︋︀زی ︋︀ ﹝﹠︴﹅ 
ــئله هاى منطقى امرى  ــردن مس ــتعداد  حل ك ــوان و اس آيا ت
ــيارى از پژوهندگان  ــت و مى توان آن را آموخت؟ بس ــابى اس اكتس
ــال ها تدريس  تعليم و تربيت مى گويند آرى، مى توان اما تجربه ى س
ــت يابى به  ــت. دس در كلاس درس، خلاف آن را به من آموخته اس
ــده اند، مستلزم  حل معماهاى زير كه براى تاييد اين نظريه ارائه ش
ــكان فراگيرى آن  ــت كه ام ــتن نوعى بصيرت و درون بينى اس داش
ميسر نيست. اما رسيدن به پاسخ آن ها براى شيفتگان رياضى واجد 
اين خصلت فطرى، آسان  است. اگر توانستيد در يك نشست سه تا 

از اين معماها را حل كنيد. به استعداد خود امتياز بالايى بدهيد. 

ــياى درون  ــقف ها و اش ــا، كف ها، س ــه ى ديواره ــر هم 1- اگ
ــند، آيا پرتو  ــته باش ــه خاصيت باز تابش كامل نور را داش ــك خان ي
ــمت هاى خانه (به  ــمه ى نور در همه ى قس ــده از يك چش گسيل ش
ــته و جز آن ) باز تابيده خواهد شد؟  جز اتاق ها و گنجه هاى در بس
پاسخ، همان گونه كه در شكل زير مى بينيد، در بيش تر موارد مثبت 
ــت. با اين حال، مى توان در درون خانه اتاقى را چنان طراحى و  اس
ــروط بر آن كه  ــد، مش بنا كرد كه امكان نفوذ  نور به داخل آن نباش
چشمه ى نور را در موقعيت خاصى قرار دهيم. با توجه به اين نكات 

ــدى نيز تعميم داد. به هر حال، چنان چه براى نمايش ديوارهاى  بع
ــتقيم محدود كنيد. به  ــاق مورد نظر، خود را به پاره خط هاى مس ات

هيچ راه حل مشخصى دست نخواهيد يافت. 

ــش كميته دارد. هر عضو باشگاه  ــى ش ــگاه ورزش 2- يك باش
ــترك  در دو كميته ى آن عضويت دارد و هردو كميته يك عضو مش
ــگاه چند عضو دارد؟ اين معما اگر چه داراى  ــما باش دارد. به نظر ش
ــت، ولى در آزمونى كه بين 249 دانش آموز  ــاده اس ــخ س يك پاس
ــد تنها 176 نفر توانستند به حل آن  ــابقه گذاشته ش ممتاز به مس

دست يابند. 
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176 نفر توانستند به حل آن ــد تنها ــابقه گذاشته ش ممتاز به مس
دست يابند.
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ــما مى خواهيم اتاقى را با اين ويژگى در پيرامون يك چشمه ى  از ش
نور ثابت و بر يك مبناى دو بعدى طراحى و بنا كنيد. معما يك راه 
حل معمولى دارد كه به سادگى مى توان آن را در مورد فضاهاى سه 
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3- دو كشتى((الف)) و ((ب)) كه از هر جهت همانند و هم شكل 
هستند، هم زمان با هم بارانداز رودخانه اى را ترك مى كنند. كشتى 
((الف)) با حداكثر سرعت به سمت بالاى رود و كشتى ((ب)) نيز با 
حداكثر سرعت به طرف پايين رود حركت مى كنند. درست نقطه ى 
ــتى ها، يك جليقه ى نجات غريق از عرشه ى يكى از  آغاز حركت كش
آن دو به آب مى افتد و در جهت پايين رود شناور مى شود . چندين 
ساعت بعد، هر دو كشتى، بنا به پيامى راديويى دستور مى گيرند كه 
ــين به راه  ــير خود را عوض كنند و در جهت عكس حركت پيش مس
ــتى با حداكثر  خود ادامه دهند. چنان چه در اين صورت هر دو كش

سرعت برانند، كدام يك زودتر به جليقه ى نجات مى رسد؟

ــته ى رياضى به هنگام صرف  4- دو دانش آموز تيز هوش رش
ــومى كه سر ميز غذا  ــت س ــرگرم بازى با اعداد بودند. دوس نهار، س
ــى براى هر كدام يك عدد درست مثبت معين  حاضر بود، در گوش
كرد سپس در حضور هر دو و با صداى بلند گفت كه ((حاصل ضرب 
ــد.)) سپس به آنان  ــما فقط مى تواند 12،15 يا 18 باش عددهاى ش
ــرى را حدس بزند، برنده ى  ــت كه اگر هر كدام بتواند عدد ديگ گف
ــازى خواهد بود. از آن جا كه هيچ يك اطلاعات كافى براى تعيين  ب
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ــروع به ايما و اشاره هايى كردند  ــت نداشتند، ش عدد ديگرى در دس
ــرانجام يكى از آنان  ــت بود) تا اين كه س ــه برخى از آن ها نادرس (ك
موفق به پيدا كردن عدد حريف شد. آيا شما مى توانيد بگوييد عدد 
ــئله،  ــده چه بود؟ (نكته ى حائز اهميت اين كه پس از طرح مس بازن

مدتى طول كشيد تا يكى از آن دو به پاسخ درست رسيد.)

ــت كه  ــامل 315 صندلى اس ــخنرانى ش ــالار س ــك ت 5- ي
مستطيل وار كنار هم چيده شده اند. در يك جلسه كه همه صندلى ها 
را دانشجويان اشغال كرده اند استاد از آنان مى خواهد كه هر دانشجو 
ــى از صندلى هاى مجاور خود (اعم از  ــاى خود برخيزد و به يك از ج
صندلى جلو، عقب، راست يا چپ هر كدام را كه بخواهد) برود. پس 
از چندى معلوم مى شود كه اجراى دستور استاد ممكن نيست. شما 

مى توانيد بگو ييد چرا؟

ــاورزى خواسته شده  6- در ضمن يك معماى قديمى از كش
ــاند. شكل زير  ــت كه 10 اصله ى نهال را در 5 رديف 4تايى بنش اس
پاسخ معما را به دست مى دهد. حال فرض كنيد كه كشاورز 9 اصله 
نهال دارد و مى خواهد آن ها را در رديف هاى سه تايى بكارد. حداكثر 
شمار رديف ها چه قدر خواهد بود؟(يك رديف بيش از سه درخت نيز 

مى تواند به عنوان رديف به شمار آيد.)

7- مردى نابينا به يك جا كليدى حلقه اى شكل داد كه بتواند 
ــد. كليدهايى كه او در اختيار  ــد متفاوت را در آن جاى ده 64 كلي
ــاير قسمت هاى  ــتند و س ــته هاى متفاوت هس دارد، همه داراى دس
ــك از كليدها)  ــن بدنه ى هر ي ــا (طرفي كليده
نسبت به يكديگر قرينه اند. به بيان ديگر، تنها 
وجه تمايز كليدها، دسته ى آن هاست نه بدنه ى 
ــا كليدها را در اين جا  آن ها. چنان چه مرد نابين
ــاده_ كه هيچ آويزه، زنجير يا نشانه ى  كليدى س
ديگرى روى آن وجود ندارد_ جا دهد، براى اين كه 
او بتواند همواره آن ها را از هم تميز دهد، دسته هاى 
كليدها دست كم بايد چند شكل متفاوت داشته باشند؟


